

以文会友  
YI WEN HUI YOU

QQ群:47148867

■网站投稿:洛阳网(<http://www.lyd.com.cn/>)——网站投稿——洛阳晚报(请注明百姓写手栏目收)

电话:65233688

■邮箱:bxixieshou@163.com

■喜欢文学的朋友,欢迎加入晚报“以文会友”QQ群:47148867,与志同道合的朋友交流,你会进步更快,并找到家的感觉。

## “百姓写手”写作基地采风

## 深山夜话

□许之

嵩县上寺村,千年银杏林深处。

风吻云居的主人、热衷于公益活动的韩风老师,带我们夜游云岩寺塔林遗址。

沿山路缓缓下行,韩老师边走边讲:云岩寺建于唐元和年间,与白马寺、少林寺、相国寺并称中原四大名寺。这塔林是云岩寺僧侣灵骨安葬处,原有石、砖塔20余座,后来被毁。

隐约见一高大黑影耸立着,韩老师让我们关闭光源,闭目不语虔诚抚摸,看能摸到什么。大家有说图案像龙身的,有说似祥云的,有说摸到斗拱的,有说抚到突起的……韩老师说,你们刚才膜拜的是千佛塔,按原塔旧制于2015年复建,塔高6米,塔身镶嵌着千尊小佛像。排排突起处为塔门,是安放高僧骨灰的入口。

我们顺着陡峭的台阶拾级而上,山腰平台处出现三个模糊的塔影。韩老师介绍,这是皇姑三塔,传说唐太宗之妹皈依佛门后,前来礼佛,圆寂后葬于此。皇姑塔居中,左侧方形塔为将军塔,右侧小圆塔为侍奉丫环塔。

韩老师说他时常带着学生及家长作夜间体验:大人在后,孩子在前,间隔数米,悄然将大人撤回,告诉那孩子:就剩你自己了……啊,好吓人!有人惊叫起来。

韩老师淡定地说,这是心理训练。有了胆量和勇气,在生活中就会坚忍不拔,勇往直前。

这独特的教育理念,让多少少年成绩斐然:其中一个后来被录为飞行员、一个获化学奥林匹克全国竞赛金牌。这训练方式于成人亦大有裨益。

山间,夜空深邃纯净,的确是领悟古代文化、磨炼意志的好地方。

(感谢风吻云居民宿为写手们提供采风便利)

## 诗心歌韵

## 思恋故乡

□四叶草

魂牵梦萦的故乡  
常被瘦弱的文字  
描绘成梦中的天堂  
门前的小溪,青石板桥  
鲜花烂漫的田野日日芬芳  
村庄里的一草一木,淳朴善良的  
父老乡亲,夜夜走进我的心房

凝望漫天的星光  
又想起故乡,我最爱的地方  
夜空如此美丽却又那么寂寞  
让我的思念水一样悄悄流淌  
当流星划过天际,那一瞬间绚丽  
留下永恒,敲打我多少缠绵的思绪  
柳树下,吹奏一曲遥远的相思

## 流光碎影

## 青涩的记忆

□刘兴宇

通过微信群,我与30年前的同学有了联系。高兴之余,我不禁想起几十年前那些事。

1985年8月下旬的一天,我在洛阳东站登上了开往西安的火车。那一年,我刚满20岁,第一次离开家,离开父母,到一个陌生的地方去上学,心里既兴奋又忐忑。

由于找不到座位,我在车上站了整整8个小时,深切体会到了独闯江湖的艰辛。在亲戚家住了一晚,第二天早上我又登上了从西安发往阎良的火车。

到达学校已近中午,我报到后,在宿舍美美地睡了一觉,醒来已是下午3点。我和刚认识的同学宋瑞祥决定出去转转,买一些生活必需品。

走出学校大门,我俩来到集贸市场。这里卖各种农产品的摊点不少,只是买主不多。我和宋瑞祥穿行其间,一个西瓜摊引起了我俩的兴趣。西瓜3分钱一斤,比洛阳便宜许多。我买了一个,切了,与宋瑞祥蹲在路边吃了起来。一个西瓜吃完,宋瑞祥又抢着买了一个。

两个西瓜下肚,两个人都感觉内急,人生地不熟的,到处找不到厕所。尴尬之余,还是宋瑞祥主意多,他指着不远处的一个影院说:“进那里方便。”

买了票,我俩快步跑进去,顾不上看电影,急匆匆地摸黑进了厕所……

学校食堂晚上6点开饭,买饭时我遇到了麻烦。晚上供应米饭,一个四四方方的大铁盘中满是米饭,被划成一格一格的,每格四两。平时在家,吃饭都论碗,可在这里打饭论两,我实在不知道应该吃多少,踌躇半天,先要了半格米,吃完了,不饱,又要了半格。

人生的钟摆轻轻一摆,转眼,30年过去了,有的记忆随风飘散,有的记忆时隐时现。

## 文学ABC

## 裙裾飘飘

□江爱红

刚入夏,爱美的女人就穿上了色彩缤纷的裙装。清风袭来,裙裾飘飘,裙角飞扬处,尽是风情,成为街头亮丽的风景。

你看,身着绿底粉花旗袍的中年女士,风姿绰约,宛如一朵盛开的莲花;身着包臀裙的小姑娘迈着轻盈的脚步,洋溢着青春的活力;穿肩部透视裙子的女子,锁骨若隐若现,展现了女人味。更有白色网纱连衣裙,收腰显瘦,凸显女孩儿窈窕身姿,随风飞扬,仙气十足;刺绣连衣裙,轻薄的蚕丝面料,传统的刺绣工艺,彰显了东方文化神韵。长裙优雅,摇曳生姿;短裙灵动,浪漫可爱。

我也是极爱裙子之人,从孩提到年近半百,对裙子情有独钟。

小时候,家里穷,夏季我只有一身衣服,通常是晚上洗白天穿,穿裙子是奢望。天可怜见,我有了一个穿裙子的机会。那天,母亲给我一块儿鹅黄格子洋布,让我去找表姨给我做一件短袖衫。我抵挡不住裙子的诱惑,自作主张请表姨给做了一条裙子。在乡亲们诧异艳羡的目光中,我穿着裙子在外边玩到天黑才美滋滋地回家,结果被母亲训斥了一顿,第二天不得不去找表姨改成了短袖衫。

穿裙子的那天成了我难忘的童年记忆,裙子对我的诱惑也与日俱增。

如今,一步裙、吊带裙、拖地裙、裤裙……裙子冲破季节和样式的束缚,在一年四季里摇曳生姿。短的、长的、厚的、薄的、毛呢的、纱织的……裙子挂满了衣柜,每日穿一件,十天半月不重样,我尽情享受裙子带来的美丽心情。

漫步大街小巷,看各种裙子从身边飘过,火热的夏季也变得可爱起来。

裙子让女人尽情展现自己的美丽和自信,让生活更丰富、更灵动、更多彩。

绘图  
雅琦

## 生活百态

## 不请自来的老鼠

□赵洁

一大早,一道黑影嗖地在我眼前掠过。竟然是一只老鼠,就这么招摇过市。片刻惊疑之后,我冲了过去,一根木棍紧紧地攥在我的手里,一阵咣咣咣,老鼠却不见踪迹。

看不到老鼠的影儿,我心火飙升。“臭老鼠,给我滚出来。”“装死是吧,听不懂人话吗?”“再给你一次机会,抗拒从严。还不出来,你就等着姑奶奶收拾你吧。”……

我唾沫星子飞溅,老鼠不出声,气得我一屁股坐在床上。

老鼠难道是前几日我晾晒被褥忘记关窗户时趁机溜进来的?或是趁我倒垃圾从门缝钻进来的?抑或是从下水管道里钻出来的?实在令人费解。

打开微信,我向亲友求助,侄子、外甥、闺女一个都不落下。侄子发来心碎图片,闺女愣了,外甥奉上粘鼠板的图。这个可以有,我立马网购粘鼠板,耐心等货到。

老鼠一次又一次地挑战我的心理底线。半夜里,它吱吱吱;大清早,它咪溜一下散个步,间或从客厅穿越一下查看地形,那一双小眼睛贼溜溜的。我忍住怒火,无视老鼠的嚣张,留个门缝请它走,它不走;放个脆皮肠在门口,它理都不理。

“粘鼠板,粘鼠板,粘鼠板。”我咬牙切齿,“老鼠,你等着。”

粘鼠板到货,紧锣密鼓布置好,一连3天,我偃旗息鼓,粘鼠板静悄悄,老鼠没有踪迹,香喷喷的脆皮肠在粘鼠板上很寂寞。

那天下夜班,我发现粘鼠板上有一只小老鼠在拼命挣扎。毫不犹豫,我合上粘鼠板,套上塑料袋,送它去小区的垃圾中转站。

## 你说我说

## 心有敬畏

□陈喜明

我的职业是火车司机,只不过不是拉人的,而是拉货物的。作为一线工作人员,单位对我们饮酒是零容忍,每次上班之前都要测一测,测酒仪灵敏度很高,以至于我们上班前都不敢乱吃东西,比如众所周知的豆腐乳、蛋黄派,我们的培训手册上说,大蒜、口香糖、咸鸭蛋等很多东西也是不能吃的,避免引起误会。

那天,我下午1点半上班,前段时间帮了同事一个小忙,同事中午非要请我吃饭。盛情难却,我简单点了两碗鸡蛋面和两个小菜,顺手拿了一瓶汉斯小木屋,但是我们俩发现它带个“啤”字,便疑神疑鬼地拿着瓶子研究过来研究过去,怎么也找不到它的酒精含量是多少。最后,我们还是怅然若失地把汉斯小木屋放回柜台,一人喝了一瓶海碧。没办法,工作来不得半点马虎,心有敬畏,安全才有保障。